

SUSCRIPCIONES
PAGO ADELANTADO
REDACCION Y ADMINISTRACION
Albaroda 13, segundo
CORREO GERONA

El Correo de Gerona

Diario de la tarde de avisos y noticias

ANUNCIOS
REMITIDOS Y ESQUILAS
A PRECIOS CONVENCIONALES
Número suelto, 5 céntimos; nú-
mero atrasado, 15 céntimos; paque-
tes de 25 números, 1'95.
NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES
La correspondencia
—AL DIRECTOR—

ANO IV —GERONA.— LUNES 9 DE NOVIEMBRE DE 1896 — NUM. 247

NODRIZA EN BESCANÓ

Dará informes de una de buenas condiciones en todos conceptos, don Estéban Barceló, maestro de primera enseñanza de dicho pueblo.

Crónica

Ha embarcado en Barcelona á bordo del vapor Alfonso XIII con rumbo á Manila, el general marqués de Polavieja, jefe del Cuarto militar de S. M. gestada la Reina, segundo cabo electo de la Capitanía general del Archipiélago.

La opinión pública, con rara unanimidad, y la prensa toda, recibieron con gran aplauso el nombramiento del ilustrado general para un puesto tan importante en estos momentos en que la insurrección antillana y la de Filipinas justamente preocupa á todos los españoles, sin distinción de opiniones políticas.

Mientras en Pinar del Río se aprestan nuestras fuerzas al combate, y un día y otro recibense noticias de encuentros en los que el ejército agrega nuevas páginas gloriosas á su historia, el Gobierno prepara expediciones para reforzar aquellas tropas, y se aprestan otras para batir á los desleales que en el Archipiélago filipino se han levantado contra la patria.

Los momentos son críticos, no hay que negarlo, pero la confianza no abandona á una nación que siempre supo luchar y obtener la victoria en los campos de batalla.

El general Polavieja, que comenzó su brillantísima carrera en Africa, que en Santo Domingo adquirió merecidísima fama y en Cuba, como militar y como gobernante habilísimo, justificó las esperanzas que en él depositaron los Gobiernos que le confiaron mandos importantes, va ahora á Filipinas rodeado de todos los prestigios y todas las simpatías á que se ha sabido hacer acreedor.

La patria confía en él, en el ejército y en la justicia de nuestra causa.

Para cubrir vacantes de oficiales van á salir 300 cadetes del colegio de infantería de Toledo y se ascenderá á varios sargentos.

Anteayer desfilaron para sus casas la mayor parte de los diputados provinciales que habían venido para asistir á las sesiones del presente periodo semestral, marchándose ayer los pocos que quedaban.

Hemos leído una carta de un español que se halla tomando las aguas de Le Bonou (Pirineos Orientales), y en ella se lamenta de ver á tantos jóvenes compatriotas nuestros que atraviesan la frontera por librarse del servicio militar, y que sufren hambre por falta de trabajo, dándose por muy dichosos aquellos que lo encuentran por solo la manutención.

Algunos de ellos, rendidos por la necesidad, se han hecho voluntarios para ir á Madagascar, que es mucho peor que ir á Cuba, dándose el caso de haber abandonado su bandera para verse obligados á desembarcar otra extranjera con peores condiciones.

Creo el autor de la carta que si el Gobierno español concediera una amnistía, habrían de ser muchos los que regresarán á la madre patria.

Ayer á las cuatro de la tarde falleció á

la temprana edad de dos meses y medio uno de los hijos de nuestro buen amigo don Ramón Ametller y Font.

En Bellpuig (Lérida) ocurrió el jueves último una horrosa desgracia.

Una vecina de aquella villa salió al campo en busca de una carga de leña, dejando á su hijo, niño de 15 meses, dormido en su cuna; y al regresar y abrir la puerta de la casa, se sorprendió hallar el zaguán todo revuelto y sucio, con huellas de haber pasado el cerdo, quedándose horrorizada al entrar en la habitación en que había dejado dormido al hijo de sus entrañas.

El espectáculo no era para menos al ver al cerdo al lado de la cuna, devorando al niño del que se había comido ya la mano derecha y gran parte de la mandíbula inferior. La madre loca de dolor y espanto cogió á su hijo, ya cadáver, y salió dando lastimeros gritos.

El suceso ha causado grandísima consternación en aquel vecindario.

Las divergencias sino de principios, por lo menos de procedimientos, entre algunos individuos de la junta provincial tradicionalista y otros de la del Círculo, se han puesto de relieve con motivo de la desaparición del estadio de la prensa, suspensión, ó lo que fuere, de nuestro apreciable colega *El Baluarte*.

No es ya un secreto para nadie que la cohesión, entre los elementos que constituyen el partido carlista, deja mucho que desear, y que no es ciertamente la subordinación la cualidad que más distingue á éste de otros partidos políticos, por lo menos en la provincia de Gerona.

Tal vez la suspensión de *El Baluarte* tenga efecto tan solo unos días y haya obedecido, más que á otra cosa, á un cambio de empresa ó de imprenta.

La empresa del teatro Principal ha terminado ya sus compromisos con el público. Hoy, no obstante se verificará el beneficio de la señora Gómez y mañana el del señor González, poniéndose en escena algunas obras todavía no representadas en este coliseo.

De desear fuera que el público concurriera á dichos beneficios para compensar en algo á la señora Gómez y al señor González de los vidrios que ha roto el empresario y que á ellos les ha tocado pagar.

La noticia de que el Rector del Seminario conciliar había presentado la dimisión de su cargo, ha producido tan mala impresión entre los profesores y escolares de aquel Centro decente y ha sido tan sentidísima, que nadie se percató en mostrar su disgusto, toda vez que el doctor Oms era sumamente querido y respetado.

Ignorándose las causas que han determinado una resolución tan extrema, y siendo poco menos que insustituible en su cargo, tan celoso Rector, se explica perfectamente la contrariedad experimentada por los catedráticos y los alumnos del Seminario Conciliar.

Damos las más expresivas gracias á todos nuestros colegas de Madrid y provincias que nos han dedicado laudatorias trases con motivo del «Extraordinario» de ferias, que hemos publicado.

Inmerecidos son ciertamente los elogios que se nos tributan. Nuestra satisfacción sea embargo crece de punto al ver que ni tan siquiera han hecho mención de aquel número los dos diarios que se publican en esta capital y que lo ha criticado un semanario satírico.

No esperábamos ciertamente tanto honor. Las censuras del uno y el silencio de los otros, son la mejor recomendación que podíamos apetecer.

Hemos tenido el gusto de visitar la exposición de labores de la Escuela Municipal dirigida por la profesora doña Josefa Casals y Lubrano, quedando muy bien impresionados de los trabajos hechos por las alumnas que concurren á dicha escuela.

En dos espaciosas salas, sencilla y ele-

gantemente arregradas, estaban colocadas las labores, alternando las de bellísimo adorno con las de más inmediata aplicación.

Los bordados en oro, felpa y seda, nada dejaban que desear, tratándose de jóvenes educandas y en ellos se veía la sencillez y el buen gusto en la dirección; pero lo que más llamaba la atención es la gran variedad de bordados en colores y en blanco, calados, malla, encajes, como también la mucha importancia que la profesora dá á la confección de prendas interiores en sus diferentes clases, trabajo que no debe desconocer la mujer, cualquiera que sea su posición social y así lo debe entender la señorita Casals, cuando ejercita á sus alumnas más en las labores de utilidad que en las de fantasía y prefiere á otros trabajos, los de tapicería, encajes, zurcidos, ejales y composturas de ropa blanca.

La señorita Casals ha sabido ponerse á la altura de su misión, pues ha comprendido cual ha de ser el fin de la escuela primaria, y lo ha puesto en práctica dándole los más excelentes resultados.

Para las notarias que existen vacantes en el colegio de Barcelona, se han presentado 125 solicitudes, contándose entre los solicitantes muchos que proceden de la Facultad de Derecho y que durante algún tiempo han ejercido con provecho la profesión de abogado; otros ostentan el título académico de otras Universidades.

Comunican de Burdeos que hay en aquella plaza muchísimos vinos pequeños y el alza que se nota en España sobre los caldos de débil graduación; en cambio, los buenos se pagarán bien y tendrán siempre buena acogida.

Se han hecho algunas operaciones en vinos nuevos españoles, pero no hay aún curso verdaderamente establecido, y la tendencia al alza, que dicen los compradores franceses en contrar en las comarcas vinícolas españolas, no debe apoyarse en algunas operaciones hechas apresuradamente por comerciantes que necesitaban los vinos nuevos para refrescar otros viejos que tenían almacenados desde tiempo.

Los próximos refuerzos para el ejército de operaciones de Cuba empezarán á embarcarse el día 20 del actual en el vapor correo «Don Alvaro de Bazán» y terminarán el día 30, utilizándose el «Montevideo».

Entre estas dos fechas saldrán los siguientes vapores extraordinarios:

«Leon XIII», «San Fernando», «Guadalupe», «Buenos Aires», «Alfonso XII», «Alaska», y «San Francisco».

Las fuerzas que se embarcarán son: 15.000 hombres en compañías de 250 y cinco mil, reemplazos sueltos.

Todas estas fuerzas pertenecen al actual cupo de Ultramar.

Se ha dispuesto que los alumnos de Institutos matriculados en el cuarto año, en el presente curso, pueden simultanear con éste las asignaturas del quinto que sean compatibles, pudiendo solicitar matrícula hasta el 12 de Noviembre.

Con el título de *El Ejército Español* y con el laudable fin de dar á conocer, por medio de producciones fotográficas instantáneas, la vida del soldado español desde que ingresa como recluta, y su organización en el cuartel y en campaña, amezado con interesantes escenas y otros asuntos de aspecto íntimo, todo ello sorprendido fotográficamente sobre el terreno, en breves se publicarán varios cuadernos, cada uno de los cuales contendrá 16 riquísimas autotipias de gran tamaño, impresas con toda pulcritud á una sola cara y en papel superior.

El álbum ó colección completa constará de 16 á 20 cuadernos, de los que, cada mes, se repartirá uno por lo menos.

El precio de cada cuaderno será el de 1 peseta en toda España, franco de portes.

En virtud del gran número de maestros que solicitan escuelas en los concursos, las obtienen y luego no toman posesión de ellas, del trabajo que este ocasiona en las

juntas provinciales de instrucción pública para formular nuevas propuestas y en los Rectores para extender los nombramientos, y más especialmente por una reclamación de la Junta de Soria, la Dirección general ha resuelto que ningún maestro pueda obtener más de una escuela en un solo concurso.

El sábado de la semana anterior quedó cerrada la temporada oficial del «Vichy Catalán», cuyas aguas son tan apreciadas por sus propiedades curativas, que actualmente todo el personal del establecimiento debe ocuparse en embetellar para poder dar cumplimiento á los importantes pedidos que continuamente se reciben.

Los grandes Almacenes de *El Siglo*, acaban de publicar el Catálogo de la próxima Temporada de invierno, ilustrado con profusión de grabados y figurines última novedad para Señoras, Caballeros y Niños.

El Catálogo y muestras se remiten gratis y franco de portes á quien lo solicite, dirigiéndose por correo á los propietarios de los citados Almacenes, señores Conde, Puerto y compañía, Rambla de los Estudios 5 y 7 Barcelona.

El Ayuntamiento de Tortosa ha acordado contribuir con 500 pesetas á la suscripción iniciada por «El Imparcial».

Además están dispuestos los señores concejales, y así lo manifestaron en oportuna proposición, á contribuir de su peculio particular, al empréstito que el Gobierno ha anunciado para obtener los recursos necesarios en las presentes circunstancias.

Ha sido nombrado vice-Rector de esta Universidad Literaria, el decano de la Facultad de Filosofía y Letras, doctor don Joaquín Rubió y Ors.

En el último número del *Diario de Manresa* trátanse dos asuntos que tienen positivo interés. Una es la reunión celebrada por los señores secretarios de Ayuntamiento de aquel partido Judicial para acordar como se acordó, someter al congreso un proyecto de ley que modifique el artículo 124 de la Municipal vigente en el sentido de que la suspensión de los secretarios deba ser siempre motivada y previa formación de expediente que se sustancie con audiencia del interesado informe del síndico y acuerdo de las dos terceras partes de los concejales, además de algunos otros requisitos.

Otro es la lista de los volúmenes recibidos por la Biblioteca pública que acaba de establecer el Ayuntamiento de Manresa, con aplauso de cuantos se interesan por la ilustración general.

Creemos que una y otra iniciativa merecen aplausos.

La Comisión provincial ha resuelto señalar al día 14 de este mes para la presentación de los mozos que faltan á ser reconocidos por padecer defecto físico, como así bien para resolver las incidencias de quintos que se hallan pendientes.

Los mozos que se presenten voluntariamente han de hacerlo á los respectivos Alcaldes á fin de que nombren el Comisionado del Ayuntamiento que ha de acompañarles á esta Capital, el que, vecino del distrito, será portador del acta de haberse citado á los interesados en el respectivo reemplazo.

Según parece han renacido las esperanzas de que la nueva Diputación encauzará la administración llevándola por nuevos y fructíferos derroteros y sobre todo normalizará y reformará por completo las atenciones sagradas de beneficencia que se encuentran en el mas punible abandono y absorben la mayor parte del contingente provincial.

Ha fallecido en Reus, su país natal á la edad de 50 años, el notable pintor don José Llovera y Buñil, que por su talento y originalidad había logrado elevarse á uno de los primeros puestos entre los principales pintores españoles de la actual generación.

Absinthe Sabatier y Pascual

Unico representante en Gerona, don Emilio Andrés.—Calle de Santa Clara, número 4, tienda de comestibles.

CENTRO DE VACUNACIÓN

Progreso, 23, Barbería.

Se vacuna y revacuna directamente de la ternera y se expende linfa siempre reciente.

Emilio Teixidor

SUCESOR DE XIFRA
3, BESADÓ, 3 — GERONA

En esta antigua casa, especial en sus artículos, se encuentran con abundancia y variedad las

ÚLTIMAS NOVEDADES

QUINCALLA
MERCERÍA, Y PERFUMERÍA
Guantes para señoras y caballeros: á 4, 8 y 12 reales, recomendables en su clase.
Jabón limón y Jabón mandarina á 0'25 céntimos.

NOTICIAS TELEGRAFICAS

Madrid 9.

Dos vapores que navegaban con distinto rumbo por el río Guadalquivir han tenido un choque de fatales consecuencias, resultando 17 ahogados.

Telegrafían de Manila que ha empezado el ataque contra los insurrectos de Cavite.

Las operaciones dirigidas personalmente por el general Blanco, las efectúan cuatro columnas desembarcadas en distintos puntos de la costa.

Varios buques de guerra apoyan á las tropas expedicionarias.

La línea militar establecida desde los primeros días de la rebelión en los puntos estratégicos que lindan con la provincia de Cavite, evitara la incursión de los insurrectos en los territorios limítrofes.

Se espera que el resultado será completamente satisfactorio.

En despachos particulares de la Habana comunican que el cañonero Lince, al pasar por la ensenada de los Chinos (Cienfuegos), fué hostilizado por una partida rebelde.

La tripulación del cañonero rechazó al enemigo á cañonazos y con fuego de fusilería.

Los tripulantes del cañonero tuvieron dos heridos.

—Asegúrase en la Habana que Ma ceo vuelve á internarse en las lomas huyendo de la persecución de las columnas.

—Ha sido objeto de comentarios el nuevo fracaso de la unión republicana.

Sin embargo, no faltan todavía partidarios de la misma que opinan que ahora es cuando se llevará á cabo por las masas del partido, por desautorizar á los jefes.

Los que semejante opinión sustentan aducen como prueba el éxito que ha obtenido la organización del nuevo Casino.

—No se han recibido noticias oficiales de Cuba.

Con referencia á telegramas particulares se dice que las fuerzas rebeldes de Cuevitas tienen cortada toda comunicación con Puerto Príncipe y que á esto obedece á la orden dada por el Gobernador general de Puerto Rico, para que un batallón de la pequeña Antilla salga inmediatamente en dirección á Cuba y desembarque en la provincia de Puerto Príncipe.

Imp. de EL CORREO DE GERONA

CORREO DE MADRID

7 de Noviembre del 96

Operaciones en Imus

El telégrafo no tardará en anunciarnos que nuestras tropas se disponen a penetrar en la provincia de Cavite, para ir sobre Imus, donde los rebeldes se han hecho fuertes aprovechando principalmente la casa-hacienda de los Padres Racoletos.

El pueblo de Imus se halla á unos ocho kilómetros de la costa, á contar desde el pueblo de Bacoor, que está en la bahía de Manila; es, como ya dijimos, el que tiene mayor número de almas de todos los de la misma provincia: 14 323. La jurisdicción del pueblo la constituye una finca que de antiguo poseen los racoletos; éstos alquilan la tierra por parcelas á los indios, los cuales, hasta ahora, no han podido tener queja ninguna de los propietarios.

Se supone que hay en Imus unos 4.000 insurrectos, mejor ó peor armados; disponen de alguna artillería, aunque de escaso calibre.

Antes de ahora se ha intentado hasta cinco veces desalojarlos, pero sin obtener resultado ninguno. La última vez fué el general Aguirre, jefe de Estado Mayor del ejército de Filipinas; llevó una columna de 150 hombres escogidos y dos piezas muy malas para batir los muros de la casa-hacienda; pero no consiguió nada, después de haber intentado forzar el paso del puente.

En vista del mal éxito de la expedición de Aguirre dióse en ponderar la importancia de la operación, y se llegó á decir que serían necesarios 3.000 hombres. En rigor, y en opinión de un ilustrado comandante de Ingenieros, cuya carta á un respetable general tenemos á la vista bastarían 400 que desembarcasen en Biñang y Ternate, subiendo á Silán é Indán para cerrar el paso á las estribaciones del Sungay, atacando la casa-hacienda por el camino de Binacayan con piezas de posición, que pueden desembarcarse en la ensenada de Bacoor.

Mucho nos place que este juicio haya venido á confirmar la hipótesis por nosotros publicada hace próximamente un mes.

Conviene tener en cuenta, sin embargo, que, habiendo transcurrido tanto tiempo, los rebeldes habrán ganado en número, estarán mejor instruidos y habrán podido, en los dos meses que llevan de independencia, practicar algunas obras de fortificación, por lo cual, hoy por hoy, el desalojarlos de la casa-hacienda representa un esfuerzo mucho mayor que el que pudo hacerse al principio de la insurrección.

Desde varios puntos de la costa de la bahía de Manila se puede ir á Imus.

Probablemente, la operación se hará con dos ó tres columnas combinadas, una de las cuales irá por la laguna de Bay, y otra por uno de los tres caminos que desde la parte Norte de la provincia de Cavite conducen al pueblo donde se hallan tan fortalecidos los insurrectos.

Estos se hallan cada día más envaletonados. Los actos de barbarie que han cometido con los religiosos, á algunos de los cuales han asado vivos, no sin haberles triturado antes los huesos de las piernas, han tenido por remate otra iniquidad que aún la consideramos más monstruosa que las indicadas.

A una señora peninsular la han pueeto al servicio de la reina del pueblo, una indaga, esposa del capitán municipal; esa señora, según ha declarado un insurrecto que se fugó de Imus, y más tarde se acogió á indulte, ha perdido la razón á causa del trato recibido. La tienen desnuda, la hacen objeto de toda suerte de degradaciones, y á todas horas la pegan como si fuera una bestia.

¿Véanse en qué consisten las manifestaciones del progreso de los filipinos! En Imus, uno de los pueblos más civilizados del Archipiélago, les llegó á sus habitantes la hora del salto atrás, y son hoy más inhumanos, más infames y más canallas que la raza más envilecida de las razas salvajes de Filipinas.

Con una niña española de siete años cometieron esos mismos monstruos tales ferocidades, ávidos de saciar apetitos brutales, que la pobre y angelical criatura pereció á consecuencia de tales tratos.

Horroros que la pluma se resiste á trasladar al papel, han cometido los rebeldes de Cavite con todos los individuos de raza española que han caído en sus manos!

Mercados

Cereales y leguminosas

Bilbao.—Estos últimos días se han hecho algunas ventas de habas. Hay bastante demanda de este producto y pocas existencias, cotizándose por esta causa con tendencia al alza. También sostiene el maíz precios firmes por ser mayor la demanda que la oferta. La cebada extranjera se cotiza á 18,50 pesetas los 100 kilogramos. Los precios tienden á mejorar.

Oviedo.—Continúa la importación de trigos

extranjeros por los puertos de Gijón y Avilés, esperándose que por esta causa se contenga algo el alza en las harinas.

Cáceres.—Se sostiene la firmeza en el precio de los cereales, habiendo contenido las recientes lluvias el movimiento de alza en el del trigo. Se calcula que la cosecha de trigo en esta provincia solo cubrirá la cuarta parte de la cantidad necesaria para la alimentación y simiente.

Las lluvias han favorecido mucho la cosecha, y permiten hacer en buenas condiciones la semantera.

Castellón.—Es insuficiente la lluvia que ha caído para producir en los campos las variaciones necesarias á una buena semantera. Los mercados muy desanimados.

Almería.—Los fuertes y secos vientos que han reinado estos últimos días han evaporado la lluvia que había beneficiado las tierras, dejándoles en malas condiciones; afortunadamente han vuelto á reanudarse las lluvias. Los precios de los cereales siguen con tendencia al alza.

Valencia.—Se mantienen los precios de los cereales á pesar de la considerable importación que se ha realizado por el puerto del Grao.—Las habichuelas han tenido un alza de consideración.

También ha comenzado la exportación de naranja; pero todavía no se conoce la estimación que tendrá dicho fruto hasta conocer los precios que alcancen en los mercados de Inglaterra.

Sevilla.—El gran consumo que de trigos fuertes y extremos se hace para la siembra, ha determinado una buena subida en los precios de los trigos llamados sementales, que se venden á 66 rs. fanega.

De estos granos hay gran demanda en el mercado.

Sigue efectuándose la siembra en buenas condiciones por el buen temporal de lluvias que viene sucediéndose.

Cuenca.—Las lluvias que han reinado durante la última semana han beneficiado la tierra, que permite hacer la siembra en buenas condiciones.

Continúa la tendencia al alza, iniciada en los mercados de cereales anteriores.

Huelva.—Se nota más movimiento que en mercados anteriores debido á la siembra que ha empezado.

Continúa el tiempo lluvioso, favoreciendo así estas operaciones.

Soria.—Ha llovido y nevado copiosamente estos últimos días. Se nota bastante animación en el mercado de cereales, habiendo hecho transacciones de importancia con destino á Barcelona.

Ha terminado la recolección de la patata cuya cosecha puede calificarse de buena, tanto en cantidad como en calidad.

Santander.—En los partidos de Reinos y Potes, por efecto de las últimas nevadas, han tenido que suspender la siembra de trigo y otros cereales.

Muy desanimados los mercados á consecuencia del fuerte temporal.

Palencia.—En los primeros días de la semana pasada el trigo experimentó una subida de importancia á consecuencia de la necesidad en que se hallaban algunos almacenistas de adquirir granos para satisfacer sus compromisos; pero después de las últimas lluvias las cotizaciones han bajado algo.

El estado de los sembrados ha mejorado mucho á consecuencia de las últimas lluvias.

Tiempo muy vario, alternando las lluvias con los vientos fríos.

Ciudad Real.—Se encuentra muy adelantada la sementera, pues aunque los pasados días aún poseía la tierra la humedad conveniente, los labradores, en vista de lo avanzado de la época, empezaron la siembra con gran actividad.

Ha comenzado la recolección de la patata, siendo escasos los rendimientos que da dicho tubérculo.

Los mercados de cereales están bastante encalmados.

León.—Las lluvias han favorecido mucho el campo, á pesar de que no han sido tan copiosas como hubieran deseado los agricultores.

En la montaña ha nevado con abundancia. Los cereales se cotizan en alza.

Huesca.—Ha llovido lo bastante para poder hacer la siembra de los cereales de invierno.

Muy animada por esta causa la sementera pues muchos labradores que estaban retraídos han hecho un esfuerzo para comprar semillas, originando la mayor demanda el alza en los precios.

Zaragoza.—Continúa el alza en los trigos, habiendo aumentado una peseta en cien kilogramos, tanto en las clases de monte como en las de huerta.

Ha llovido estos últimos días, aunque no lo necesario.

Murcia.—Hay bastante demanda de trigo y maíz, haciéndose las cotizaciones con marcada tendencia al alza.

Garona.—Hay gran demanda de cereales con motivo de la sementera.

Han entrado por ferrocarriles más de 1.000 hectolitros de trigo de Castilla y extranjero para las fábricas de harinas próximas á la capital.

Ha llovido en algunos puntos, pero poco atenuando los efectos de la lluvia el viento que ha reinado después.

Barcelona.—Ha terminado ya la siembra y, debido á las lluvias, los campos presentan buen aspecto.

Salamanca.—Hllovido bien, y presentan hermoso aspecto los sembrados.

Los trigos se cotizan de 46 á 46,50 reales las 94 libras.

Un médico heroico

Del médico D. Oswaldo Codina, del batallón de San Marcial, refiere *El Mediterráneo*, de Cartagena, rasgos de gran valor en la acción reciente de Ceja de Negro.

Véase esta gloriosa página de la guerra:

«Eran los nuestros 700, ellos 5.000. Hay que dar una carga, y es el batallón de San Marcial el designado. ¡Allá van los bravos! ¡Viva España y á ellos! ¿Quién arenga? El teniente coronel Romero; empieza la carga, los cuchillos de los Mauser han salido de sus vainas; la tropa avanza rodeada de una nube de plomo; hay un momento de vacilación porque los que caen descomponen la columna de ataque; pero los claros se llenan, y siguen su avance los soldados de España... Se oye el cañón, es el cañón enemigo que abre brecha en los nuestros... el teniente coronel Romero grita como O'Donnell en Vad-Rás: ¡adelante! ¡adelante! y cae para no levantarse más.»

El batallón retrocede, dejando en el campo cien heridos y su heroico jefe... el jefe muerto es sustituido por el bravo Nieto, ayudante de Bernal; vuelve San Marcial á la carga, alentado por su nuevo jefe, y cae también; retrocede el batallón; y entonces una voz nueva, que no ha gritado nunca, que nadie ha oído jamás, grita: ¡a la tercera va la vencida! ¡adelante San Marcial! ¿De quién es esa voz? ¡Del médico Codina! ¿Dónde va con esos nueve? ¡A la trinchera enemiga!»

Pasan unos instantes y vuelven sólo dos de los que fueron. ¡Codina y el practicante! pero traen un sagrado depósito, el cadáver del teniente coronel Romero, rescatado por el heroísmo del médico de San Marcial;... deja el bravo su carga en tierra y vuelve á recorrer el camino andado... el enemigo está á cien metros... y Codina, imperturbable, con el botiquín en la mano, empieza á curar sus doscientos heridos.

Da principio á su humanitaria obra; su mano sostiene el bisturí, pero su mano no puede temblar porque la vida de un herido pende de una línea si corta mal; no puede distraer su imaginación, porque la reclama el cuidado de la primera cura; no puede mover la cabeza para mirar á los que le fusilan, porque sus ojos son para el moribundo; no puede mantener un arma, porque no tiene manos para sostenerla... sin embargo sigue, sigue curando...

El enemigo empieza á ceder; el general reconoce la línea una hora después de terminar el combate, y allí encuentra al médico curando todavía... ¡baja del caballo y llorando le abraza! ¡Hijo mío, es usted un bravo, dice el general Bernal, y Codina, sin conmoverse, sin darse cuenta de lo que ha hecho, se cuadra militarmente y contesta: ¿quién es cobardo con V. E., mi general?

Los soldados aplauden, el general monta á caballo y sigue su penoso reconocimiento, el sacerdote con su breviario va visitando montones de cadáveres, la tierra se abre para guardar tanto heroísmo, y mientras tanto el día avanza: acércase el crepúsculo y la noche llega...

¡Todos á descansar, menos el pobre Codina, que, como el solitario de Verona, vagaba después del crepúsculo por aquel campo de la muerte! ¡Todos á dormir, menos el esforzado médico, que tiene por compañeros de sueño á los pobrecitos heridos, á quienes no puede abandonar!

Según noticias, Cartagena va á regalar á Codina las insignias de la cruz laureada de San Fernando.»

El asedio á Puerto Príncipe

Entre los rumores que ayer circularon, figura el que suponía al generalísimo intentos de sitiar á Puerto Príncipe.

El Liberal, en su «Diario de la guerra», hace las siguientes consideraciones:

«Aunque las malas noticias son por desgracia las que suelen confirmarse, creemos firmemente que por esta vez el tiempo no ratificará el rumor del asedio á la capital del Camagüey, que ayer circuló con bastante insistencia. Que las partidas amaguen un ataque á cualquier población de alguna importancia ó intenten una sorpresa, como la de que fué objeto Villaclara, está en lo posible; lo que no consideramos probable es que formalicen el sitio de ningún pueblo que cuente con regulares medios de defensa.

No ha sido hasta ahora el desso de posesionarse de fuertes y poblados, para establecerse en e los, lo que ha movido á los rebeldes á

atacarlos; cuando acometieron tal empresa y en ella insistieron con algún empeño, por creer que los sitiados no recibirían auxilio á tiempo, afirmábase únicamente el deseo de recoger municiones de guerra en abundancia.

Puerto Príncipe cuenta con otros recursos y otros medios de defensa que los del fuerte Polayo, que cayó en poder de Gómez el año pasado, ó los del poblado de Guaimaro; y si los insurrectos supusieron que la población se hallaba poco menos que desguarnecida, por haber salido de ella las fuerzas que sacó el general Jiménez Castellanos para auxiliar á Guaimaro, nosotros debemos suponer con fundamento que á estas horas deben estar ya en Puerto Príncipe las tropas de Santiago de Cuba y de Holguín que se envían allí, y que está también en camino el batallón que se manda desde Puerto Rico.

Todo ello no induce á creer que Máximo Gómez no se habrá decidido á sitiar á Puerto Príncipe.»

Asociación de la Prensa

En cuanto se tuvo noticia en la Asociación de la Prensa del fallecimiento del conocido periodista Sr. Siguer, la Junta directiva de la Asociación, cumpliendo con lo establecido en el Reglamento, entregó á la viuda 250 pesetas como indemnización de gastos de funeral y entierro.

Bien quisiera la Asociación poder desde el principio asignar pensiones á las viudas y huérfanos de los periodistas que al fallecer dejan á sus familias en la más desconsoladora miseria; pero en la imposibilidad—por ahora—de llevar á cabo obra tan meritoria, socorre con servicio médico-farmacéutico á todos los socios que quieren utilizarle y con donativos á aquellos que verdadera y permanentemente lo necesitan.

Los donativos hechos hasta la fecha á diferentes socios por causa de enfermedad ó fallecimiento de persona de su familia, ascienden á 2.710 pesetas, y lo pagado á las farmacias desde 1.º de Noviembre de 1895 hasta la fecha, asciende á 1.933, que con las anteriores dan un total de 4.643 pesetas, gastó importante; si se tiene en cuenta el corto tiempo que de existencia lleva la Asociación, los limitados recursos con que cuenta y los numerosos gastos que ha tenido que hacer para su decorosa instalación.

Las conferencias comenzarán en breve y serán interesantísimas.

Extranjero

Información de Fabra

Londres 2. (Recibido el 6.)—El ministerio de Negocios Extranjeros confirma la noticia de que ha sido puesto en libertad el capitán inglés Mariot, secuestrado el 30 de Octubre último por una partida de bandoleros cerca de Smyrna.

Paris 5. (Recibido el 6.)—Cámara de los diputados.—El diputado socialista Jaurés interpela al Gobierno sobre los desórdenes de Carmaux en 29 de Octubre último, acusando á las autoridades de haberlos provocado.

El ministro del Interior, Sr. Barthou, contesta que se tomaron precauciones, porque el pueblo de Carmaux estaba excitado contra los diputados socialistas que habían inaustrado en Albi; no en Carmaux, una fábrica cooperativa de cristales.

El Sr. Globet interviene en el debate, acusando al Gobierno de haber faltado á la ley.

Se presenta un orden del día ó proposición incidental que acepta el Gobierno, en la cual se aplaude la conducta del mismo, siendo aprobada por 316 votos contra 238.

Sin más incidente se levanta la sesión. Durante el debate, el Sr. Barthou, contestando al Sr. Globet, sostuvo que el comisario de policía estaba en su completo derecho al disolver la reunión de los obreros que promovieron el tumulto de Carmaux.

El Sr. Boyer interrumpe y al ministro, gritando: «¡Habéis mentido!»

Esta frase produjo grandes protestas. El presidente llamó al orden á dicho diputado.

Para el orden del día de mañana se ha fijado el debate referente al proyecto sobre los vinos artificiales de tanto interés para España.—*Fabra*.

Paris 6.—Exterior español: 56,96 sostenido.

Roma 6.—Un despacho de Arco (Tinol) da cuenta de que el Sr. Barattieri, general en jefe que fué del ejército expedicionario á la Erytrea, ha sufrido una caída rompiéndose la pierna derecha.

Atenas 6.—Se ha inaugurado la legislatura extraordinaria de la Cámara de los diputados. En la semana próxima se celebrará la elección de presidente.

Londres 6.—Anuncia el periódico *Daily Graphic*, que el marqués de Salisbury ha resuelto la evacuación de Chipre que conceptúa como corolario indispensable del abandono del convenio angloturco.

Washington 6.—Los empleados del Tesoro aseguran que la situación económica del país ha mejorado notablemente.

Paris 6.—Un despacho de Avignón da cuenta de la llegada á dicha población del senador Sr. Guerin y el diputado Sr. Pourquerey de Boissierin con objeto de prestar auxilios á los inundados de aquella región.

En la población continúa lloviendo incessantemente, y la vida comercial se halla por completo interrumpida; la miseria es grandísima y muchos braceros sin trabajo, mueren en busca de socorros.

El Consejo Municipal celebra frecuentes reuniones para la adopción de medidas encaminadas á evitar las tristes consecuencias de las inundaciones y de la miseria consiguiente, que se han traducido ya por algunos raptares de desesperación.

pero los efectos de su crecida no se borran en largo tiempo.

También continúa el descenso de las aguas del Ródano y otros ríos que habían sufrido crecidas.

Paris 6.—En Bruex se ha sentido un terremoto que ha originado bastante alarma en aquel vecindario por su larga duración.

Afortunadamente no ha ocasionado graves personas ni daños materiales.

Ata Los Baños 6.—La reina Guillermina continúa en Pugno Corbières, al pie del monte Revard.

Parece que en esta residencia recibirá la visita del conde de Turín, segundo príncipe Amadeo, rey que fué de España, poniéndose que esta visita no sea ajena á proyectos de futuros enlaces.

La reina Guillermina ha cumplido dieciocho años.

Paris 6.—La prensa oficiosa de Constantinopla hace constar que el Sultán Abdul-Hamid no sólo no es enemigo de las reformas sino que se ha complacido en plantearlas ajenas excitaciones.

Ha organizado la gendarmería, la policía y establecido puertos y caminos de hierro, las cláusulas beneficiosas de la práctica parte del Firman de reformas del Sr. Abdul-Madjid, padre del actual, aumentando el número de los individuos que constituyen la comisión actual de reformas.—*Fabra*.

Ecos del extranjero

Los monárquicos franceses pertenecientes á la Conferencia Molé-Tocqueville, desean de enviar al duque de Orleans un traslado de la estatua de Berryer, el gran orador republicano, juntamente con el Mensaje que sigue que á título de información reproducimos.

«Monseñor Berryer comenzó á figurar a vida, como tantos otros, en días en que la nación francesa parecía encontrarse en peras de sucumbir bajo el enorme peso de faltas cometidas por gobiernos improvisados. Pero más dichoso que nosotros, le concedió el consuelo de contemplar en la narquia legítima en su glorioso papel de tauradora de los principios sociales, y se le dio la satisfacción de ver á su ocupando, por virtud de la Monarquía, primer rango entre las naciones文明izadas del mundo.»

Veinticinco años hace que viene gobernando la República, y ni aun siquiera nos atañe la esperanza de que nos sea dado contemplar bajo su dominio algo semejante á lo que vivió Berryer; y es que no son posibles semejantes grandezas hasta que luzca el día en que sea reintegrado el primero de los franceses en el lugar que le corresponde de dicho.

LA GUERRA EN CUBA

Telegrama oficial

Las guerrillas Jiguabo.—Partido batidas.—En Nazo Medel.—Probatos.

Habana 6.—Guerrilla Jiguabo, zona de la ba, en Guayacán y Canari; hizo cuatro muertos; nosotros tuvimos cinco heridos.

Conducido Manicaragua conyroy, de regreso batieron columnas dirigidas por el general Aldave en Alberiche á partidas reunidas Carrillo y Serafin Sánchez; se les hicieron muchas bajas; nosotros tuvimos un muerto y veinte heridos-tropa.

Columna San Quintín en Montes Bayamo (Habana) hizo siete muertos, deshizo estructura y destruyó recursos.

Coronel Segura avanzó Lomas Nazo, haciendo dos muertos y recogiendo 600 pesos.

Nosotros tuvimos un muerto y cuatro heridos.

Sigue en Lomas división de Munoz. Diez presentados en Pinar, Habana y tanzas.—*Wejler*.

Informes particulares

El combate en Brazo Nudo

Un telegrama particular da cuenta de un combate en la siguiente forma:

«Ha llegado á Candelaria, de regreso Soroa, la columna mandada por Segura. En Soroa no ocurría novedad.

La expresada columna subió á Brazo Nudo en la mañana del 3.

El enemigo, que se había atrincherado allí, opuso enérgicamente al paso de nuestros soldados. Después de un combate heroico, los rebeldes abandonaron sus posiciones, dejando en nuestro poder dos cañones. Nosotros tuvimos un muerto y tres heridos.

La columna permaneció dos días ocupando las posiciones tomadas al enemigo. Durante este tiempo se presentaron á pedir protección á la columna sesenta personas.»

Suicidio de un cabecilla

El cabecilla Luis Lazo, acogido á bordo de budo del vapor *Guantanamo*, dirigía al puerto de la Habana. Lazo se ha suicidado en su camarote, tándose el cuello.

Bultos apresados

Han llegado á la Habana cinco bultos, con 177 bultos que fueron apresados

gunos días a una expedición filibustera sorprendida por el cañonero *Ardilla*.
El vapor sospechoso
El barco que vió el vapor *Bohío* entre Cabañas y Mariel era el vapor inglés *Collita*. Trece tripulantes de este barco que arribaron a la costa de Mariel dicen que el *Collita* venía cargado de frutas y se dirigía a Charleston. Tocó en los Bajos Colorados, abriéndose una vía de agua.
Siendo imposible salvarle, los tripulantes le abandonaron.
El capitán se llama Federico Nelson, y las autoridades dicen que lleva los papeles en regla.

Los partidos políticos

Fusión de los tres

Hace algún tiempo se dijo que en el seno de los partidos políticos de Cuba se iniciaba un movimiento de aproximación y concordia. Parece, según telegramas de algunos corresponsales, que se ha acordado la fusión de los tres partidos, que será definitiva en una reunión que bajo la presidencia del gobernador, Sr. Porrúa, se celebrará el domingo.
El partido que se forma se llamará el partido español.
Se ha llevado a cabo la fusión de los partidos de unión constitucional, reformista y autonomista.
No volverá a hablarse de reformas, y el compromiso contraído por los partidos durará hasta que el gobierno lo estime conveniente.
Se formará un comité directivo de las personalidades más conocidas de cada agrupación bajo la presidencia del general Weyler, quien delegará estas funciones en el gobernador civil.
El domingo quedará constituido el comité.

La próxima expedición

No es exacto que las redenciones a metálico hayan reducido a unos dieciocho mil hombres el contingente de la quinta de este año destinado a Cuba.
El error nace de que sólo se ha tenido en cuenta el número de soldados de infantería. Pero sumando a éstos, que son unos diecisiete mil, los de caballería y artillería, pasan de veinte mil los que habrán de embarcarse para Cuba en la última decena del presente mes.

Rumores

En los círculos políticos se habló ayer mucho de algunos rumores llevados a la Bolsa sobre presentación de partidas en Pinar del Río, y propósitos de Máximo Gómez de sitiar poblaciones importantes.
En los centros oficiales se dijo que no se habían recibido más despachos que el que antes publicamos, y que el general Weyler nada había dicho acerca de la supuesta desaparición de Maceo.

Correo de Cuba

Ayer fundó en la Coruña el vapor *San Agustín*, que viene de la Habana.
Hace días era esperado con impaciencia, porque se sabía que traía gran número de heridos.
Se impidió el acceso del público al muelle de hierro para facilitar el desembarco.
Las autoridades, las comisiones de la Cruz Roja y la Junta de *El Imparcial* pasaron a bordo en lanchones y en un vapor remodelado de la escuadrilla.
El viaje del *San Agustín* ha sido muy accidentado.
Sufrió en la travesía un ciclón y fuerte temporal.
Ha traído el vapor 187 heridos y enfermos. Las Juntas comenzaron enseguida a realizar sus humanitarios fines.
Se practicó un reconocimiento, y en su consecuencia se acordó desembarcar en la Coruña 74 heridos y enfermos.
De ellos hubo necesidad de trasladar en camillas diez, que fueron conducidos al Hospital militar.
En las calles del tránsito se produjeron escenas desgarradoras entre la apiñada multitud.
Durante la travesía desde la Habana han fallecido once.
Al entrar el buque en el puerto falleció el soldado Ramón Yáñez.
El entierro resultó un acto imponente, en el que se han puesto de relieve los sentimientos patrióticos de Coruña.
El Ayuntamiento cedió la carroza fúnebre y la sepultura.

Lo que dice Lee

Nueva York 6.—A juzgar por lo que aseguran algunos periódicos de esta ciudad, el congresista americano en la Habana, hablando con un periodista, dijo que su *intercambio* publicado por un diario de Madrid, es en conjunto exacto, aunque debe rectificarse algún concepto mal interpretado.
Respecto del general Weyler—añadió—manifestó que le creía tan severo para disciplina como cortés y hombre de mundo.
(Este telegrama tiene otro párrafo ininteligible.)

Estado sanitario de Cuba

Referencia con el general Losada

Los corresponsales de *El Liberal* han visitado al general Losada.
En los términos en que dan cuenta de las manifestaciones del inspector general de Sanidad, tenemos una larga e interesante conferencia con un furioso temporal.

ferencia con el general Losada, inspector general de Sanidad Militar.
El Sr. Losada, deferentísimo con nosotros, nos ha manifestado claramente sus impresiones con respecto al estado sanitario en toda la isla, y nos ha facilitado datos de interés para que se hagan públicos.
El general Losada ha comenzado su conferencia con nosotros, leyéndonos la comunicación oficial en que consta el resultado de la visita de inspección al Norte de la provincia de la Habana y a la provincia de Pinar del Río.
Las conclusiones de ese documento son estas: Hacen falta más recursos económicos y más médicos.
Tras de decir esto el general Losada se dirige principalmente en sus manifestaciones al ministro de la Guerra, pidiendo que se envíen médicos a Cuba, a ser posible cuantos haya en la Península, acudiendo incluso a los médicos civiles, a los cuales se habilite para prestar servicio en el ejército.
Nos dice el general Losada que la Sanidad Militar lucha heroicamente.
El vómito—añade—el paludismo, y muy principalmente la carencia de medios que se notan, bien merecen que se envíen pronto numerosos y eficaces auxilios.
El último estado, no impreso todavía, que nos ha enseñado el general Losada arroja el siguiente movimiento de enfermos en los hospitales y enfermerías de toda la isla:
De fiebre amarilla, 1.058 enfermos.
De disenteria, 253.
De paludismo, 2.014.
De tifoidea, 110.
De tuberculosis, 51.
De otras enfermedades, 9.416.
Heridos, 755.
Hay en total, en todos los Hospitales y enfermerías de la isla 13.657 enfermos.
La mortalidad por cada 1.000 enfermos con relación al contingente es de 3,14.
La proporción de asistidos con relación a las fuerzas es de 13 por 100.
La proporción por cada mil muertos con relación a los asistidos, es de 22 de fiebre amarilla.
La proporción de enfermos por cada mil, con relación al contingente, es de 12.
Hay en la actualidad en la Habana:
En el hospital del Príncipe, 2.508 enfermos
En el de la Beneficencia, 1.798.
En el de Madera, 936.
En Regla, 2.117.
En San Ambrosio, 669.
Para estos enfermos hay en el Hospital del Príncipe, 14 médicos.
En el de la Beneficencia, 14.
En el de Madera, 8.
En el de Regla, 7.
En el de San Ambrosio, 8.
En total, 51.
La proporción es de un médico por cada 160 enfermos.
Contando con que estos médicos—sigue diciendo el general Losada—necesitan operar diariamente a los heridos, digase si basta para atender bien a todos los enfermos semejante proporción de los médicos.
Los tratadistas exigen que haya un médico por cada 100 combatientes y uno por cada 50 ó 60 enfermos.
Los médicos trabajan sin descanso, portándose brava y heroicamente.
Por eso mis no—dice el general Losada—es más necesario auxiliarnos con urgencia.
Hasta aquí el general Losada.
El general Weyler—decimos nosotros—hace cuanto puede, dentro de los medios que tiene a su alcance; pero el impulso debe venir del Gobierno para completar así esta obra benemérita e incomparable del general Losada.
El resultado de su trabajo, verdaderamente asombroso, y cuyos resultados no pueden ser más satisfactorios y tranquilizadores, es que haya hoy en la Habana únicamente 269 enfermos de la fiebre amarilla.
Ahora, sobre todo esto, hay que tener en cuenta que la campaña sanitaria representa por lo menos la mitad del éxito de la guerra.

El mar presentaba un aspecto amenazador.
El temporal sorprendió muchas lanchas que querían de la matrícula de Valencia.
Se cree que se hayan refugiado en los puertos vecinos.
En la playa de Nazaret han encallado seis lanchas, salvándose los tripulantes.
En Barcelona llovió a torrencios y la mar estaba agitada.
En estas circunstancias apareció a la vista del puerto el bergantín goleta *Stefano*, con cargamento de carbón vegetal, procedente de Génova.
No pudiendo luchar contra las olas, el barco estuvo durante tres horas pidiendo auxilio, sin que se le prestara nada.
Entonces, y a duras penas, adelantó el *Stefano* y pudo fondear en el antepuerto, donde largó anclas.
Poco después rompianse las cadenas de ésta, arrastrando al buque entre el viento y el oleaje, que estrellaron al *Stefano* contra el muelle llamado de Barcelona.
Los tripulantes aprovecharon este momento para saltar al muelle.
Minutos después, el *Stefano* se fué a pique. Tenía quinientas toneladas.
Censúrase duramente a la Junta de Salvamento.
A causa del temporal, otras embarcaciones han sufrido desperfectos.

Y menos mal que pareció la mitad del cuerpo del delito.
La otra mitad nos la hemos comido.
Este matadero tenía relaciones mercantiles con algunas carnicerías de Madrid.
La Sala primera de lo civil ha dictado sentencia resolviendo el pleito entre el cardenal arzobispo de Toledo, Sr. Monescillo, y los herederos del difunto cardenal Payá.
En la sentencia se revoca la del juzgado de Toledo, absolviéndose de la demanda a los herederos de Payá, y se declara que las casas construidas por éste para el Seminario Conciliar de San Ildefonso, se construyeron con el propósito de que fueran de la propiedad de dicho Seminario y no para otros fines.
Afirmase, por tanto, que el cardenal Monescillo no tiene derecho a reclamar a los herederos la cantidad de cuarenta mil y pico de pesetas que se le reclamaba en cambio de aquellas casas, que fueron el objeto principal del pleito.
Ha sido ponente en este pleito el digno e ilustrado magistrado de dicha Sala, Sr. Barroeta.

Según noticias de Bilbao, ha quedado reducida a cenizas, por efecto de un violento incendio, la fábrica de materias explosivas situada en Zaranulo, línea de Casagua, resultando herido uno de los obreros.
En una casa del barrio de Maravillas, de Bilbao, vivían maritalmente Gonzalo Gardia, licenciado de presidio, y Julia Fernández, joven de veinticuatro años.
Por cuestiones de celos se repitieron ayer los desagradables altercados que a diario se suscitaban.
Gonzalo dió a su amante Julia una puñalada en el corazón que la dejó muerta.
El matador fué preso.

Firma
De Ultramar.—Sacando a concurso el servicio de vapores interinsulares.
La reforma del reglamento de clases pasivas del magisterio de Filipinas.
Nombrando consejero de Administración al alcalde de Manila.
De Fomento.—Varios sobre carreteras.

El Sr. Sagasta salió ayer de Murcia en tren especial para Cartagena, acompañado de los Sres. Puigerver y Pulido, de D. Justo Aznar, D. José Esteve, D. Pablo Cruz y el doctor De Pablos.
El ilustre jefe de los liberales va satisfecho de sus amigos de Murcia y siente no haber permanecido entre ellos más tiempo, y no poder aceptar todos los obsequios que se le preparaban por culpa del mal estado de su salud.
Ayer publicó la *Gaceta* un anuncio de la sección de comercio del ministerio de Estado para cubrir quince plazas de vicecónsules vacantes.
Las instancias se admitirán hasta el 30 de corriente y los ejercicios comenzarán el 7 de Diciembre.
Ayer se declaró un incendio en el establecimiento de tejidos de Manuel López, en La Unión (Murcia), pudiendo sofocarlo a la hora y media.
No han ocurrido desgracias personales, aunque son grandes las pérdidas materiales.

PARTIDAS EN FILIPINAS

Informes oficiales

Ataque al pueblo de San Mateo

Manila 6.—Con noticia de hallarse atacado por los rebeldes de San Mateo, en número de 1.500 hombres, el pueblo de igual nombre, y que habían interceptado la comunicación con Mariquina, tomando posiciones en Nagea, sobre aquel río, reforcé las tropas que ocupaban distrito San Juan Montes a las Ordenes coronel Pintos, quien envió contra rebeldes columna 150 hombres a las órdenes capitán artillería Dorda, que les desalojó de aquellas posiciones, arrojándoles después del pueblo, cuyo destacamento venía defendiéndose bizarramente durante dos días, regresando Mariquina después de dejar un refuerzo en San Mateo de un capitán con 80 hombres.
He enviado comandante Arteaga, que estaba en Bulacán, marche con fuerte columna sobre ese grupo y le persiga después de despejar las inmediaciones San Mateo y aprovisionar destacamentos.
El enemigo dejó en el campo 38 muertos, teniendo que lamentar por nuestra parte 2 muertos y 5 heridos.—Blanco.

Un combate en Laspiñas.—Noticias de Joló y Mindanao

Manila 6.—Al hacerse la descubierta esta mañana en destacamento Las Piñas, fué atacado por 800 rebeldes, sosteniendo combate hasta que, reforzado por teniente coronel Pintos, se retiró precipitadamente enemigo, causándole numerosas bajas.
Por nuestra parte, herido grave teniente Dintres, del batallón cazadores número 3, y un cazador.
El 28 de Octubre han sido fusilados en Iligán 15 disciplinarios, entre aprehendidos de la compañía sublevada y comprometidos de otra.
En Mindanao y Joló reina relativa tranquilidad; voluntarios zamboanguenses prestan con su lealtad y celo relevantes servicios en Zamboanga y Joló.
Procuró con recursos que cuento atender en todas partes necesidades apremiantes.—Blanco.

Correo de Manila

Ayer fundó en Barcelona procedente de Manila, el vapor *Cataluña*, quedando en observación por tres días.
El pasaje se compone en su mayoría de señoras.
La prensa del Archipiélago no trae ninguna noticia importante.

LA ELECCIÓN PRESIDENCIAL EN LOS ESTADOS UNIDOS

El triunfo de Mac-Kinley

Nueva York 5. (Recibido el 6.)—Los resultados oficiales de las elecciones de compromisarios hasta ahora conocidos, son los siguientes: 273 favorables a Mac-Kinley y 157 favorables a Bryan.
Faltan, por lo tanto, conocer los resultados de 17 elecciones.
Nueva York 6.—Mr. Mac-Kinley, candidato vencedor en las recientes elecciones presidenciales, ha dirigido una carta al presidente del comité republicano nacional diciendo que su victoria no es personal, ni siquiera de partido, sino que pertenece por entero al pueblo americano, al cual invita a que siga trabajando por la prosperidad de América y el honor y la gloria de la patria común.
El candidato vencido, Mr. Bryan, ha telegrafado al vencedor, Mr. Mac-Kinley, felicitándole por su elección, e inclinándose ante la voluntad del pueblo, que considera como ineludible ley.—Fabra.

EL TEMPORAL

En Valencia y Barcelona se desarrolló ayer un furioso temporal.

El Sr. Sagasta visitó ayer el acorazado *Pelayo* que se encuentra fondeado en el puerto de Cartagena.
Los fusionistas se encontraban anoche muy satisfechos del afectuoso recibimiento que aquella ciudad había tributado al jefe de los liberales.
Este llegó anoche a Orihuela, de cuya población irá directamente a Alicante, desistiendo de su visita a Torreveja.
El Sr. Polavieja ha recibido en Barcelona numerosas visitas y pruebas inequívocas de las simpatías de todas las clases sociales.
Ayer fué obsequiado con un banquete en el *restaurant* Martín, y con una comida que le ha ofrecido el general Daspujol en la capitania general.
Esta tarde embarcará.

EL ATENTADO CONTRA EL "PROSPER CORIN"

Un español arruinado

Un periódico malagueño, *La Unión Mercantil*, dice que a consecuencia del atentado a la barca francesa *Prosper Corin*, ha quedado en la última miseria un pescador de Alhucemas llamado Joaquín García Martínez.
«El día que ocurrió el atentado—dice el colega—se hallaba dicho individuo pescando cerca de las playas de Bocoyas y se llegaron a él varios en sus carabos, y como lo conocían por ir con frecuencia a Alhucemas, lo invitaron a que los siguiera para participar del botín de piratería que se preparaba.
Nagóse a ello este buen español y entonces los moros lo condujeron a la playa, lo desembarcaron con los aparejos de pesca y se llevaron su barquilla, prometiéndole entregársela cuando terminasen.
Joaquín García Martínez, que divisaba a lo lejos el barco francés y veía lo que estaban comiendo los moros, abandonó en la playa sus artes de pesca y corrió a Alhucemas, donde lo separaba la distancia de dos leguas exponiendo su vida, pues al verlo huir le hicieron varios disparos los moros que se hallaban en la playa.
Llegó a la referida plaza a las diez de la mañana, dió conocimiento a las autoridades, y entonces el gobernador dispuso la salida del vapor *Sevilla*.
El pobre pescador ha perdido su bote, pues el *Sevilla* lo apresó y está decomisado en tanto dure el proceso.
Por esta causa se halla hoy en la situación más angustiosa, después de haber prestado un buen servicio.
Las autoridades militares de Melilla, el Peñón y Alhucemas, le han felicitado por su buen comportamiento pero es de justicia que el gobierno lo tenga en cuenta y le indemnice sus pérdidas.
Cuando llegó el crucero francés a rescatar el capitán del *Prosper Corin*, llevó a su bordo como práctico al pescador de referencia.»

Bolsa

FONDOS PÚBLICOS	DÍA 5	DÍA 6
Deuda perpét. al 4 0/0 int.	61 90	62 10
Idem íd. pequeños	63 20	64 00
Idem íd. fin corriente	61 9	62 10
Idem íd. fin próximo	61 8	62 00
Nuevas series G y H	64 0	64 00
Deuda perpét. 4 0/0 ext. (1891)	72 9	73 20
Idem íd. pequeños (1891)	73 65	75 00
Nuevas series G y H (1891)	82 25	83 00
Deuda al 4 0/0 amortizable	73 85	74 00
Idem pequeños	73 95	75 00
Billetes de Cuba (1886)	75 05	84 75
Idem 1890, núm. 1 al 825.000	72 00	71 00
Idem del Banco hipotecario	100 00	100 00
Cédulas hipot. al 4 0/0	104 00	104 00
Idem al 4 0/0	00 00	83 50
Acciones Banco de España	236 00	000 00
Compañía de Tabacos	216 5	209 25

NEVALES PRECIOSAS

Centenas antiguas	0 9	00 00
Idem nuevas	00 8	00 00
Oro antiguo	95 8	00 00
Plata	95 8	00 00

CANES

Londres, a la vista	31 52	31 50
Idem a 6 días vista	31 50	31 50
París, a la vista	25 0	24 80
Idem a 15 días vista	25 0	24 80

Bolsin

Madrid: Contado, 62,15.—Fin de mes, 62,15.—Próximo, 67,00.—Exterior, 73,20.—Amortizable, 74,00.—Cubas, 84,5.—Banco, 000,00.—Tabacos, 21,00.—Barcelona, 62,00.—París, 63,37.

Ultimas notas

Repuesto el Sr. Cánovas de su indisposición ha visitado a la Reina regente.
Parece que el Sr. Cánovas expuso a la Reina el favorable aspecto de los trabajos preparatorios del empréstito de cuatrocientos millones.
Habló también el presidente del Consejo de las campañas de Cuba y Filipinas.
Parece seguro que el Sr. Cánovas, comentando lo que se dice sobre la legalidad de determinada propaganda política, fijaría el criterio del Gobierno y el que en repetidas sentencias vienen fijando los tribunales de justicia, que se inspiran en esto en un sentido expansivo.
El jefe del gobierno no asistió ayer a su despacho. En la Huerta, le vistió el señor ministro de Hacienda.
Al regresar a su despacho el Sr. Navarro Reverter, le esperaba una comisión del Consejo del Banco de España, y con ésta celebró una detenida conferencia.
No se ha fijado aún el tipo de emisión de las nuevas obligaciones de aduanas.
Personas que pueden estar bien informadas aseguran—contra lo que se dijo días pasados—que el tipo de emisión será uno solo para las 800.000 obligaciones, aunque el gobierno no las expida todas de una vez.
Los títulos llevarán la fecha del 15 de este mes, y como ese día es festivo, no se entregarán hasta el lunes siguiente.
La suscripción se abrirá probablemente el día 12.
El batallón de Puerto Rico que ha marchado a Cuba será inmediatamente sustituido por otro que se está organizando en la Península con los mozos del actual reemplazo destinados a la pequeña Antilla.
Se ha liquidado ya el primer plazo del préstamo del Banco de París. Se han pagado los francos con un premio de 23,50 por 100, y ha importado la liquidación 31.600.000 y pico de pesetas.
Leemos:
«Los ministros de la Guerra y de Ultramar visitaron anoche al Sr. Cánovas y celebraron conferencias con el jefe del Gobierno acerca de asuntos de actualidad.
En estos días parece que se han cambiado muchos despachos entre la Habana y Madrid, con objeto de enterar al general Weyler del

Noticias

Ayer fué descubierta un matadero clandestino en la calle de Zarita.
En un corralón de dicha calle han encontrado las autoridades, además de los cráneos de matar, medio cadáver de un animal que...
«Dios sabe los tranvías que habría arrastrado por Madrid!»

El proceso municipal

A puerta cerrada se celebrará hoy, ante la sección primera de lo criminal de la Audiencia, la vistilla previa del expediente causa del *Almacén de la Villa*.
Los procesados en el mismo son los concejales Sres. Gálvez Holguín, Concha Alcalde, Martínez Contreras, Bustillo, Fernández Campa, Ginard de la Rosa, Minuesa, Martínez Sevilla y López Balboa.
Como en la anterior vistilla, el teniente fiscal Sr. Ciudad y Auroles subirá a pedir el sobresimiento libre de los procesados, y la Sala, después de oírle, y antes de dictar sentencia, ofrecerá la causa al Municipio, por si quiere mostrarse parte en la misma.

Noticias

Ayer fué descubierta un matadero clandestino en la calle de Zarita.
En un corralón de dicha calle han encontrado las autoridades, además de los cráneos de matar, medio cadáver de un animal que...
«Dios sabe los tranvías que habría arrastrado por Madrid!»

"L' Union"

COMPANIA FRANCESA DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS

FUNDADA EN 1820

RECONOCIDA EN ESPAÑA POR REAL ORDEN

Esta Compañía, la primera de las compañías francesas de seguros contra incendios por la importancia de su cartera, asegura, además del riesgo de incendio, los daños que pueden ocasionar la caída del rayo, la explosión del gas de alumbrado, del vapor, de la dinamita y otros explosivos.

Capital social. 10.000,000 Francos
Reservas. 8.705,000 "
Primas á recibir. 74.287,038 "

Total de garantías. 92.992,038 Francos

Capitales asegurados. 15.127,713,242 Francos
Siniestros pagados. 194.000,000 "

SUCURSAL ESPAÑOLA:
Barcelona, Paseo de Colón y calle Merced 20, 22 y 24.

SUB-DIRECTOR EN GERONA:
Don José Bagudá

Director: E. Gés

Calle de la Platería 5

THE EQUITABLE LIFE ASSURANCE

SOCIETY OF THE UNITED STATES

(LA EQUITATIVA DE LOS ESTADOS UNIDOS)

LA COMPANIA MAS SOLIDA Y PODEROSA DE SEGUROS DE VIDA DEL MUNDO

La que tiene mayor sobranje, más ingreso anual por primas y mayor cartera de seguros.

OFICINA Y DIRECCION GRAL. PARA ESPAÑA

(Palacio de su propiedad.)
MADRID: CALLE DE ALCALA Y SEVILLA
DELEGACION DE LA PROVINCIA

Condiciones ventajosas á los agentes que trabajan con éxito.

SUCURSAL JUNCOSA

PLAZA DE LA CONSTITUCION 13,
—GERONA—

DESPACHO CENTRAL
10, FERNANDO VII 10,
—BARCELONA—

Esta antigua y tan acreditada casa se dedica unicamente al comercio de CHOCOLATES, AZUCARES, CAFES y THES.

Recibe directamente los legítimos azúcares de la isla de Cuba, los cafés de Puerto-Rico, HABIENDA, MARTINICA, MAYAGUEZ, MOKA y CARACOLILLO DE CEYLAN; de aquí el gran consumo que se hace de estos artículos.

Esta casa tuesta diariamente café, el cual se distingue por su calidad y pureza. Recomienda que para obtener un buen café aromático y fuerte se adopten las mezclas por partes iguales de MOKA y PUERTO-RICO así como el CARACOLILLO y MOKA, evitando siempre que cueza, pues debe ser una pura infusión.

Gran surtido de THE de N. de China y del Japón. Esta excelente bebida se puede obtener en las clases llamadas ORANGE (Carte Rouge) LIPTON, RANGE-PECCO y MELANANG.

Especialidad en SOUCHONCH. Esta clase es más fuerte y debe emplearse en menor cantidad de la que generalmente se usa. Una libra de THE SOUCHONCH equivale á 4 libras de otros thés.

MEDICAMENTOS ACREDITADOS RECOMENDADOS POR LA CIENCIA MEDICA

JARABE DE HIPOFOSFITO «GIMBERNAT»

El mejor de los tónicos reconstituyentes conocidos, abre el apetito, cura la anemia, clorosis (dolores púdicos), medades mentales, histerismo, insomnio, de efectos sorprendentes en las convalecencias, fresco 20 reales.

VINO RESTAURADOR «GIMBERNAT»

Experimentos ensayos hechos por distinguidos facultativos han demostrado que es el restaurador por excelencia para combatir el escrofulismo, «tumores fríos», raquitismo, caries de los huesos, linfatismo, tisis, debilidades y afecciones, véjete prematura y todas las enfermedades cuyo origen sea debilidad o falta de nutrición. Es de gusto agradable, de modo, que en vez de repugnar al enfermo, le toma con placer, fresco 22 reales.

VINO DE NUEZ DE KOLA «GIMBERNAT»

Considerado como poderoso alimento de ahorro, regulador del corazón, estimulante de las funciones digestivas y despertador de todo organismo empobrecido, precio 8 reales.

VINO IODO TÁNICO FOSFATADO

De mejores resultados que el aceite de hígado de bacalao en la tisis, escrofulosis y debilidad general: precio 8 reales.

LICOR DINAMOGÉNICO «GIMBERNAT»

base de Morruol (principio activo del aceite de bacalao) nogal y lactofosfato de calcio: precio 12 reales.

PASTILLAS «GIMBERNAT» Cloro-boro-sódicas á la Cocaina.

Contra las enfermedades de la boca, garganta y laringe. Conservan la voz y alivian la fatiga: precio 8 reales.

VENTA AL POR MAYOR * FARMACIA DEL AUTOR

Conde del Asalto, 14.—Barcelona

Detalle en todas las Farmacias.

MUEBLES

Sillón nogal ó Ca. ba desde 15 duros á 80.—Armarios con luna desde 25 á 40.—Sillas comedor desde 9.—Sillas comedor cuero Ruso desde 12 á 48.—Cama con sommier desde 6 á 15.—Bufetes comedor desde 11 á 60.—Silleras nogal ba de seis sillas, dos sillones y sofá tapizadas desde 24 á 100.—Silleras de cuero y sofá tapizadas desde 15 duros.

Especialidad en mobiliarios Nogal para bodas.—Fara fuera de casa comedor, consolas para salón, mesas centro, cortinajes y toda clase de muebles con igual baratura.

SAYE del CRÉDITO, 3, junto á la calle de Fernando.—BARCELONA.

SASTRERIA DE LA REAL CASA

DE

JOSÉ PUIG FÁBREGAS

El dueño de la «Sastrería Ampurdanesa» don José Puig Fabregas, sastrer de la Real Casa, participa á su numerosa clientela haber recibido los géneros para la temporada actual para señoras y caballeros.

Precios sin competencia
Gerona.—Plaza del Aceite
y Cort-Real

Fonda DEL Centro

DE D. JOSÉ FITA

Vinos de superior calidad, garantidos.
Alella, Macón, Cariñena
Se sirve á diario en esta fonda.

LA CATALANA

Sociedad de seguros contra incendios á prima fija y contra las explosiones de gas.

PRIMA FIJA

DOMICILIADA EN BARCELONA

Comisionado principal en Gerona

D ANGEL MARULL
Calle del Progreso 20. 2º

SALVIO CAMOS

Pintor y empapelador
5 Calle de Ciudadanos 5
—GERONA—

ALMACÉN DE HIERRO

VIGAS LAMINADAS

MASSAGUER y QUINTANA

Progreso, 18 Gerona.

PURIFIQUE Vd

EL AIRE PAPER DE ARMENIA quemando

El mejor de los DESINFECTANTES



En interés de los enfermos y personas que les cuidan, los médicos recomiendan purificar el aire quemando FAPAL DE ARMENIA

Venta: Farmacias, Droguerías y Perfumerías POR MAYOR: CEBRIAN Y C.ª — BARCELONA

SASTRERIA

DEL

Escudo Catalán

Gran novedad en géneros del país y extranjeros á precios baratísimos.
Calle de Ciudadanos n.º 9 Gerona.

RELOJERÍA

DE

FRANCISCO SALLI

Grandes talleres para composturas de Relojes, Bicycletas Y MAQUINAS DE COSER. Variado surtido de piezas sueltas de todas clases; enseñanza especial de bicycleta — Calle del Progreso, 16, Gerona—

CUCHILLERÍA

DE

Agustin Codina

13, Peso de la Paja, 13 — GERONA—

Gran variedad de cuchillos, tijeras y navajas. Venta al por mayor y menor. Se vacían navajas y toda clase de instrumentos cortantes. — GERONA

CARNE LIQUIDA

19 por 100 de PEPTONA

Del Dr. VALDÉS GARCÍA.—Montevideo, América del Sur

Medalla de oro en las Exposiciones de Barcelona 1888, París 1889, Ginebra 1892 y Chicago 1893. EXTRACTO ELABORADO CON LA MEJOR CARNE DE VACA DEL URUGUAY, eficazísimo y sin rival para combatir la inapetencia, debilidad, anemia, consunción, tisis, diabetes, escrofulosis, etc., y reconstituyente poderoso en la convalecencia. Se vende en frascos de 150 gramos en las principales farmacias de España.

Representante en España: RAFAEL TEJUNO.—BARCELONA.
De venta en Gerona:—Farmacia y Droguería del Dr. J. M.ª Pérez Xifra, Abeuradores 2 y 3 y Herrerías Viejas

La Neotafia



CORT-REAL, 12, TIENDA Y DESPACHO
TALLERES: SUBIDA DE SANTO DOMINGO, 3.

NOTA IMPORTANTE

De las familias depende poder aprovecharse de las ventajas que ofrece este gran establecimiento funerario no prestando oído á las personas que por cierto interés particular aconsejan tal ó cual otra funeraria, pues acudiendo á La Neotafia hallarán en todos los servicios extraordinaria baratura.

La casa de referencia se cuida de todo con sólo llamarla.

TAMBIEN SE AVISA PARA VIATICOS

—Gerona.—Cort-Real, 18—

La Neotafia

A LOS VINICULTORES

ENOSÓTERO

Para conservar y mejorar los vinos sin emplear alcohol, y eso ni en forma de drogas

EL VINO con ENOSÓTERO jamás se vuelve agrio y siempre mejora. EL ENOSÓTERO es el único que merece el nombre de CONSERVADOR de los VINOS. En pequeña cantidad, es de fácil empleo, mejora toda clase de vinos, es económico, inofensivo, puede emplearse en todo tiempo.

Unicos representantes en España: J. Uriach y Compañía, Moncada, núm. 20, Barcelona. PEDIRLO EN LAS PRINCIPALES DROGUERIAS Y ULTRAMARINOS. En Gerona: Narciso Pérez (antes Dolores Comas). Se remite á todas partes. Pedir prospectos

NEURALGIAS, DOLOR REUMÁTICO

Artrítico, gotoso, etc., etc.

Enfermedades nerviosas, y las producidas por cambios de la temperatura, castración, obesidad: curación rápida usando la PRIVILEGIADA

FINA-PORO-MEMBRANA-RAMON

recomendada por todos los médicos, especialmente por los ilustres decanos de las FACULTADES DE MEDICINA DE MADRID Y BARCELONA

De venta en todas las camiserías acreditadas de España y extranjero.

En Gerona:—Casellas Fábregas, Ciudadanos, 1.

Muestras y prospectos gratis

CARMEN 38 1.º.—Barcelona

PASCUAL



PERUCHO

Dentista de la Real Casa,

Licenciado en el Colegio de Dentistas de París y aprobado en la Facultad de Medicina de Madrid. Ex operador y jefe de taller de la casa del Dr. Preter de París Y PREMIADO EN VARIAS EXPOSICIONES

Tiene el honor de ofrecer su gabinete de Operaciones Subida al Penedes Piedra, 2 esquina á la Plaza de la Constitución

GERONA

Tratamiento de todas las enfermedades de la boca.—Especialidad en la construcción de dentaduras artificiales, sin ganchos ni resortes, garantizadas por un éxito completo. Ensayos de todas clases, y orificaciones al oro puro.

Desde el primero del corriente

ha quedado abierto nuevamente, el acreditado Centro de conferencias de asignaturas del Bachillerato y preparaciones para los exámenes de Septiembre, Enero y Junio. PRECIOS MODICOS Rambla de Alvarez, 12, tercero, Gerona

¿Queréis

una agua mineral de Vichy? pedidla en Cataluña que es una de las mejores. Diabetes, Reumatismo, Mal de riñón, etc. y las afecciones del Hígado, Riñones, Intestinos etc., etc.